

中国(上海)自由贸易试验区 >>特别报道

自贸试验区首批颁发的营业执照折射巨大变化 营业执照“横版”改“竖版” 注册资本“实缴”变“认缴”

本报讯 (首席记者 薛慧卿)今天上午,中国(上海)自由贸易试验区正式挂牌,首批25家企业“诞生”并领取营业执照。与原先的“横版”营业执照不同,首批企业的“竖版”营业执照更为简洁明了,且注册资本由“实缴”变为“认缴”,营业执照的变化折射出自贸试验区企业的“出生”将更加宽松便捷。

上午颁证现场,首批企业高兴

地拿到他们在自贸试验区的“出生证”。记者看到,这张《企业营业执照》与通常横版的营业执照相比更大一些,执照格式“刷新”成了竖版的。通常公司制、合伙企业、分支机构等不同类型的企业营业执照格式是不同的,但自贸试验区诞生的首批企业不分企业类型营业执照样式一致,登记记载事项更加简洁。譬如,注册尾号为“0017”号的

上海汽车国际商贸有限公司企业营业执照标明企业名称、住所、法定代表人、注册资本、企业类型和经营范围,成立日期和营业期限,证照编号和营业标识等信息。其营业执照的下方更醒目地标示了“中国(上海)自由贸易试验区”字样,让人一目了然。

“竖版营业执照是国际通行的惯例,显示了自贸试验区企业与国

际接轨的开创进取精神。”业内人士告诉记者。

这张营业执照上的另一显著变化就是企业的注册资本由实缴变为“认缴”。譬如,上海汽车国际商贸有限公司企业营业执照的注册资本项显示为“人民币贰仟万元(认缴,股东以其认缴的出资额或认购的股份为限对公司承担责任)”。实收资本改为“认缴”制,就意味着企

业在注册时不再需要提交验资报告,这对企业来说无疑是“宽松准入”的信号。在此之前,本市曾在临港地区试行注册资本“零首付”等创新措施,不过对资金到位的时间仍有一定限制,而注册资本认缴制则进一步放宽。

记者上午在自贸试验区管委会的综合服务大厅看到,在自贸试验区开办企业的各种告知单已全部上架,供企业人员取用。

据了解,今后在自贸试验区开办企业,相关部门将通过中国(上海)自由贸易试验区网上服务平台实现“一口受理”,而无需企业到前置审批部门一一审批。譬如,过去企业申办营业执照要10个工作日,企业代码证2个工作日、税务登记证4个工作日,而在自贸试验区,由相关部门“一口受理”后,相关手续在各职能部门之间网上流转,办理相关证照的时间大大缩短。

在自贸试验区7个工作日完成注册 百视通上午领到“001号”备案证

“我们拿到了001号!”今天上午,上海百家合信息技术发展有限公司相关负责人早早来到自贸试验区。中共中央政治局委员、上海市委书记韩正向合资公司代表微软全球资深副总裁、大中华区董事长贺乐赋(Ralph Haupter)颁发入驻企业001号证书。上海百家合信息技术发展有限公司成为中国(上海)自贸试验区首家获批准入驻的企业。

“联姻”成功 自贸试验区里设“新房”

记者了解到,上海百家合信息技术发展有限公司是一家合资公司,是由百视通新媒体股份有限公司(以下简称“百视通”)与微软公司合作的,双方约定共同出资7900万美元在自贸试验区组建合资公司。其中百视通占股51%,为控股方;微软占股49%。

其中,百视通新媒体股份有限公司是由上海广播电视台、上海东

方传媒集团(SMG)控股的中国A股首家电视新媒体上市企业。双方成立合资公司后,将整合视频、游戏等资源,合作打造“新一代家庭游戏娱乐产品”和“家庭娱乐中心服务”,通过微软领先的科技创新,并结合百视通的文化产业创新,实现技术引进来,文化走出去。

百视通总裁陶鸣鸣透露,早在近1年前,公司就开始着手和微软商谈合作事宜。一边进行艰难的谈判,一边在全国各地物色合适的投资地点。今年开始,眼看设立中国(上海)自贸试验区的“东风”越来越劲,百视通在和微软达成“联姻”的同时,也明确将“新房”建在这里。

“自贸区速度” 外方竖起大拇指

眼看“好事”将近,双方立即着手向有关部门申请设立合资公司。按照过去的行政审批制度,如果设立的公司涉及到外资,需要先向相

关审批机构申请,进行企业名称预先核准,取得批准证书后,才可办理工商注册登记。“企业不但要提供大量材料,还要跑多个相关部门,至少需要3个月时间。”有关负责人介绍。

现在,根据国务院的相关规定,在自贸试验区内对外商投资试行准入前国民待遇,即不再需要预先核准;制订公布自贸试验区的负面清单,对负面清单之外的领域,按照内外资一致的原则,将外商投资项目由核准制改为备案制。而且,企业可以通过“一口受理”,减少到各职能部门奔波的劳累,大大缩短办证时间。“从递交材料到领到执照,仅仅用了7个工作日的时间,在过去是难以想象的!”百视通有关负责人表示。

这样的“自贸区速度”不但让中方欣喜,外方企业同样竖起大拇指。微软对此赞叹不已,“这样的办事方式和效率,真正与国际接轨了。”

本报记者 宋宁华

市民提前打样 周边宾馆爆满

——自贸试验区正式挂牌前先睹记

尽管中国(上海)自贸试验区今天上午才正式挂牌,但昨天,记者实地走访自贸试验区后发现,不少市民特地先来“踩点”,周边宾馆酒店全部爆满,管委会电话成了“热线电话”,提早掀起了“自贸热”。

市民打样

昨天,家住浦东新区东明路的潘先生早上8时左右就出门,乘坐了20多站地铁,来到中国(上海)自贸试验区的标志性地点——基隆路9号,原上海市综合保税区管委会所在地,这里即将翻牌成为自贸试验区管委会。

在管委会大楼,所有工作人员都在忙碌地为自贸试验区揭牌做最后的准备工作。在管委会,仅后门还悬挂着一块“上海市综合保税区”的牌子,过了这天,它也将结束历史使命,换上自贸试验区的新牌。潘先生和不少市民纷纷拿出手机拍照留念。

潘先生告诉记者,“我今年61岁,下岗后当过协管员。虽然自贸试验区和我的生活没有直接关系,但我一直十分关心自贸试验区的进展,先来‘打打样’。我觉得身为一名上海人,很为上海的大胆创新感到骄傲!”

宾馆爆满

和平日里相对冷清的场景不同,昨天,记者在自贸试验区所在地行车一圈,到处可见悬挂着庆祝自贸试验区成立的彩旗,不少工作人员都在为道路设施等做最后的调整。

周边一家酒店的负责人告诉记者,近日,受“自贸区”热潮等因

素影响,不少已经入驻或有计划入驻的企业或个人纷纷前来“踩点”,甚至有的旅行社将这里作为一个新的“都市游”景点,各类档次的宾馆酒店均出现爆满的情况。

人头攒动

自贸试验区管委会相关负责人透露,自从设立自贸试验区的消息公布后,管委会的电话便成了“热线电话”,工作人员每天要接听大量咨询相关事宜的电话,有的还来自国外。

在管委会一楼,整饬一新的综合服务大厅里人头攒动。近千平方米的大厅内,将最中心的“黄金位置”设为休息等候区,休息椅摆放成环形,桌上摆放着矿泉水,绿色植物点缀一旁。旁边还设置了几间洽谈室,供办事者等使用。

这里原本只是一个功能简单的办事大厅,仅有工商、税务部门的窗口在此办理业务。但如今,这里将开出36个窗口,包括海关、外汇、公安、检验检疫、质监、商务委、发改委等26个部门将在此“安营扎寨”。而且将实行“一口受理”,申请人只需将材料递交到一个窗口即可。

同时,在大厅摆放的一排电脑上,记者发现最新版自贸试验区官网正在做最后调试,和综合服务大厅一样,它将于10月1日和公众正式见面。在这个网站上,人们不但可以获得最新的自贸试验区信息,还重点推出了一个“投资办事直通车”的栏目。今后,企业或个人只要登录该网站,就可网上填写申请表,并在线提交,网上预约办理相关事宜。 本报记者 宋宁华

多家银行自贸试验区分行上午挂牌

本报讯 (记者 谈璿)今天上午10时过后,首批获批的各家银行中国(上海)自由贸易试验区分行纷纷对外挂牌。

9时30分,记者路过上海自贸试验区2号门附近的交通银行网点,只见门前一块牌子被红色纱帘遮盖着,等待揭幕一刻来临。今天是工作日,银行内十来位客户坐着等候,业务正常开展。

出门左拐几步,便是工商银行中国(上海)自由贸易试验区分行所在地,工作人员正在紧张地忙碌。10时30分过后,自贸试验区分行正式挂牌,并与伊藤忠、益海嘉里、综合保税区联合发展公司及宝钢控股等客户签订了银企合作协议。工行相关负责人表示,作为沪上最大的商业银行,工商银行自贸试验区内各项金融服务准备就绪,并全面启动。今天自贸试验区分行与多家国际知名跨国企业、国有集团、民营集团签订全面合作协议,为自贸试验区客户提供了FTA、FTN、FTI账户开户、资金结算、投资理财、境外融资、债券发行等全套金融服务。

今天上午同时挂牌的还有中国



■ 今天上午,交通银行中国(上海)自由贸易试验区分行对外挂牌
本报记者 陈意俊 摄

银行、浦发银行、上海银行等的自贸试验区分行。上海银行董事长范一飞表示,作为总部在上海的金融企业,上海银行身处自贸试验区建设一线,在参与金融先行先试等方面

具有优势。上海银行将积极探索,提升综合金融服务能力,加大对实体经济的支持力度,努力为自贸试验区发展增强活力,为产业结构升级和转型发展做出更大贡献。

保税仓库落户北外滩

本报讯 (记者 袁玮)上海国客北外滩公用型保税仓库昨天授牌启用。该仓库位于虹口区北外滩地区,占地面积4200平方米,包含地下仓库区域和码头面板干存区域两大部分。

据了解,保税仓库是指经海关批准设立的专门存放保税货物及其他未办结海关手续货物的仓库。存入保税仓库的进境货物可暂时

免纳进口税款,免领进口许可证件,在海关规定的存储期内复运出境或办理正式进口手续。

北外滩航运企业云集,被认为是上海国际金融中心和国际航运中心建设的双重承载区。保税仓库将带动游艇配件制造、维修保养、游艇旅游等相关产业形成良性互动,为北外滩逐步发展成为市中心长期的游艇展示及销售中心提供配套服务。